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РОЛЬ ТА ЗНАЧЕННЯ ТРЕТЬОГО СЕКТОРУ В ЄВРОІНТЕГРАЦІЙНИХ 

ПРОЦЕСАХ У ЦЕНТРАЛЬНІЙ ТА СХІДНІЙ ЄВРОПІ 

 

Досвід держав Центрально-Східної Європи  показує, що процеси 

європейської  та євроатлантичної інтеграції проходять паралельно з процесами 

демократизації. Надзвичайно важливою умовою євроатлантичної інтеграції країн 

Східної Європи  є усвідомлення спільних інтересів держави та інститутів 

громадянського суспільства в контексті досягнення стратегічних 

демократизаційних цілей. Активна співпраця і взаємодія в рамках європейської 

інтеграції  на рівні державних інститутів, місцевого самоврядування  та інститутів 

громадянського суспільства стають каталізатором демократизаційного процесу. 

У сучасній політичній історії України події Помаранчевої революції та 

Революції Гідності підкреслюють визначальну  роль  саме інститутів 

громадянського  суспільства у відстоюванні євроінтеграційних прагнень 

та  демократичних ідеалів. 

Активний розвиток громадських об’єднань як складової частини 

громадянського суспільства є одним із чинників консолідації демократичного 

суспільства в країнах постсоціалістичного блоку.  

Для позначення громадських об’єднань зазвичай прийнято використовувати 

термін «неурядової організації» – від англ. «non-governmental organization» (англ. 

«неурядова організація»), та «організації non-profit» - від англ. «неприбуткова 

організація».  Основними інституційними формами функціонування неурядових 

організацій є різноманітні товариства, спілки, фундації, благодійні організації. 

Вони характеризуються такими ознаками, як: наявність організаційної структури, 

формальна реєстрація, структурна незалежність від органів влади, відсутність мети 

отримання прибутку, суверенність та самостійність, застосування принципу 

добровільного членства. 

Поряд з термінами «неурядова організація» чи «громадське об’єднання» 

також вживається дефініція «третього сектору». Подібне означення пов’язане з 

поділом суспільства на умовні сектори: перший – сектор функціонування органів 

публічної влади (державний сектор), другий – сектор, що функціонує задля 

здобуття прибутку (господарський сектор); третій – сектор неурядових організацій, 

що не мають за мету отримання прибутку (громадський сектор). Важливим 
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напрямом діяльності громадських об’єднань (третього сектора) є поступове 

перебирання від першого сектора функцій соціальної допомоги та підтримки 

громадян, що свідчить про стрімку інтеграцію держави та громадянського 

суспільства. Причиною цьому є тривалий досвід системної співпраці влади та 

третього сектору, що залежить від рівня поширення в суспільстві взаємної довіри, 

доброчинності, благодійності та волонтерського духу, котрі є також запорукою 

становлення розвиненого демократичного громадянського суспільства. 

Роль громадянського суспільства в процесах європейської інтеграції та 

взаємодії з його політичними інститутами є предметом ряду досліджень 

європейських учених, які вивчають питання, пов’язані з розширенням 

Європейського Союзу, впливом громадянського суспільства на розвиток 

інтеграційних процесів. Серед них варто відзначити працю Б. Фінке, присвячену 

проблемі залучення громадянського суспільства до процесу управління 

Європейським Союзом [8], публікації, присвячені ролі інститутів громадянського 

суспільства в інституційному європейському дискурсі [12], глобальному та 

національному управлінні [6]. 

Проблема ролі третього сектору у євроінтеграційних процесах також 

представлена у працях українських дослідників – А. Костенко [2], Ю. Окуньовської 

[3], Ф. Барановського [1]. Проте вказана проблематика потребує більш чіткого 

аналізу статистичних даних, їх узагальнення та порівняння щодо участі інституцій 

громадянського суспільства в євроінтеграційних процесах до моменту вступу до ЄС 

та після. 

У країнах Центрально-Східної Європи поруч із досить сильною 

промоцією  приєднання до Європейського Союзу існували й певні суспільні 

побоювання стосовно змін. Саме тому організації громадянського суспільства 

ставали особливо відповідальними за зміцнення демократичної культури та 

забезпечення громадської участі невід'ємною частиною повсякденного життя. 

Культура участі при цьому ставала супроводжуючим елементом розвитку 

громадянського суспільства, що передбачала залучення громадян до суспільного 

діалогу та процесу ухвалення політичних рішень. 

При здійсненні євроінтеграційних заходів постійно поглиблювались 

співпраця між розширювались контакти з неурядовими організаціями та 

інститутами громадянського суспільства країн-членів Європейського Союзу, що 

сприяло низовій інтеграції на рівні конкретних суспільних діячів, лідерів думки та 

громадських активістів. 

Скажімо, у сучасному польському суспільстві нараховується більше 143 тиc. 

неурядових організацій – близько 17 тис. фундацій та 117 тис. товариств [5, s. 9], 

що в цілому не гарантує, що саме така кількість є фактично діючими організаціями. 

На основі результатів досліджень товариства «Klon/Jawor» встановлено, що лише 

близько 70% зареєстрованих організацій діють активно [4, s. 4]. Якщо вести мову 

про динаміку розвитку неурядових організацій, то, скажімо,  у 1997 році кількість 
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структур третього сектору становила 27,4 тис., у 2005 р. – 67,5 тис., у 2010 р. – 80,4 

тис., a в 2012 р. їх нараховувалося 83,5 тис. (69,6 тис. товариств, 8,5 тис. фундацій, 

3,6 тис. професійних спілок та організацій працедавців, 1,8 тис. громадських 

релігійних структур [9]. Вказані дані доводять факт поступового росту неурядових 

організацій та третього сектору. Щодо регіональних особливостей розвитку 

третього сектору можна виокремити найбільш активні воєводства за кількістю 

громадських організацій. Так, у 2012 році найбільше організацій (16%) було 

зареєстровано в Мазовецькому воєводстві, понад половина з яких розташовувалася 

у Варшаві. Найменше структур існувало натомість в воєводствах: Любуському, 

Опольському, Підляському та Свєнтокшиському (po 3%) [10, s. 2]. Головними 

сферами діяльності громадських об’єднань є: спорт, туризм, рекреація, хобі (34%), 

навчання та виховання (15%), культура і мистецтво (13%), суспільні послуги та 

соціальна допомога (8%), охорона здоров’я (7%), місцевий розвиток (6 %) [9, s. 5]. 

Сталою тенденцією розвитку громадянського суспільства у Польщі є все 

більш інтенсивна співпраця між органами публічної влади та структурами 

неурядових організацій у сфері надання громадянам публічних послуг [11, s. 7]. 

Системні дослідження проблеми співпраці першого та третього секторів у Польщі, 

проведені в межах проекту «Індекс якості співпраці» [3], підтверджують позитивну 

оцінку організаціями третього сектору існуючої інфраструктури міжсекторальної 

співпраці (52,8%) [7, s. 9-10]. Результати дослідження розвитку громадських 

об’єднань в сучасній Польщі доводять їхню важливість як одного з головних 

чинників євроінтеграційного процесу. 

У контексті подолання пережитків свідомості «гомо совієтікус» і 

посттоталітарних стереотипів включення постсоціалістичних суспільств до 

європейського простору дало можливість вирішити багато внутрішніх 

національних проблем та конфліктів в умовах сприйняття сучасної демократичної 

ціннісної системи, відповідних норм особистісної й суспільної  поведінки. Мова йде 

про міжособистісну толерантність, взаємоповагу, прийняття європейських ідей 

економічного та соціальному прогресу, головним чином шляхом подолання 

внутрішніх психологічних кордонів, підтримки принципів загальноєвропейської 

економічної і соціальної цілісності,  поваги до національної самобутності, 

демократичних ідеалів та основних  прав людини.  

Залучаючи кошти різноманітних фондів та агенцій для популяризації 

вищенаведених принципів, організовуючи різноманітні акції співпраці в середині 

перехідних соціумів третій сектор долав наслідки посттоталітарної суспільної 

апатії, роблячи спільноти цих суспільств більш активними та відкритими до 

інтеграції та взаємодії. Що в результаті сприяло консолідації демократії та свідчило 

про готовність до переходу на більш вищий рівень євроінтеграційного процесу. 

Швидко адаптовуючись до нових постсоціалістичних реалій громадянське 

суспільство почало відстоювати європейські цінності, вимагати їхнього захисту, 

пояснюючи значення європейських стандартів широкій громадськості. У такий 
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спосіб третій сектор створив суспільну демократичну основу подальших змін та 

реформ. 

Різноманітні міжнародні рейтинги розвитку громадянського суспільства 

вказують на активний його розвиток в Україні, що є передумовою та запорукою 

поглиблення євроінтеграційних процесів. Рух у напрямку європейської 

цивілізаційної моделі дає можливість досягти прогресу в усіх сферах 

життєдіяльності українського суспільства і держави. Зміцнення в Україні 

європейської ідентичності в умовах інтеграції з Європейським Союзом сприятиме 

посиленню власної національної ідентичності, травмованої тоталітарним минулим.  

Досвід третього сектору в країнах Центрально-Східної Європи вказує на 

можливі шляхи впливу організацій громадянського суспільства на євроінтеграційну 

політику при вирішенні проблем бідності, нерівності, екології, інфраструктури, 

регіонального розвитку на основі роботи з урядовими агенціями, шляхом 

неформальної адвокації та лобіювання, оприлюднення результатів моніторингової 

діяльності, розроблення практичних рекомендацій реформ, підвищення 

кваліфікації державних чиновників, проведення громадських дебатів та обговорень, 

окреслення програм міжнародної, регіональної співпраці. 

Отже, функціонування та розвиток недержавних організацій порушуючи 

державну монополію на політичну діяльність та інформацію, активізовували 

змагальність і конкуренцію у політичній системі країн Центральної та Східної 

Європи. Завдяки діяльності третього сектора суспільство набувало більш відкритих 

рис, а діяльність урядових, регіональних та місцевих структур ставала більш 

прозорою, що сприяло появі нових механізмів покращення  легітимності 

політичних рішень, розширенню громадського контролю  за  реалізацією 

цих  рішень. 

Таким  чином,  третій сектор відіграє стратегічно важливу роль у здійсненні 

євроінтеграційних прагнень та становленні  консолідованої демократії. 

Враховуючи  роль  громадянського  суспільства  у  різних  сферах суспільного 

життя, створення сприятливих умов для його розвитку та налагодження взаємодії з 

його інститутами є важливим завданням органів  державної  влади 

та  місцевого  самоврядування. 
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У збірнику вміщені тези учасників Міжнародної науково-практичної конференції, метою 

якої було: сприяти консолідації національних та міжнародних інтелектуальних ресурсів у сфері 

Європейських студій під час війни та поширенню досліджень з питань європейської інтеграції 

серед академічної спільноти України та за її межами, а також розвитку співпраці академічних кіл 

з громадським сектором, що в синергії поглиблює розуміння шляхів, можливостей і механізмів 

співпраці України з Європейським Союзом у сфері безпеки, політики, демократії, прав людини, 

економіки, науки, освіти, культури, екології, цифрових трансформацій та перспектив набуття 

Україною повноправного членства в ЄС.  
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